

圓
夢
傳
愛

記憶中的相聚—阿戶阿公圓夢計畫

記憶中的相聚

阿戶阿公圓夢計畫

護理師 / 顏鶯瑩

圓夢計畫緣起：

阿戶阿公七十多歲了，出生於彰化縣線西鄉，不識字，領有重度智能障礙身障手冊，已婚，育有1子1女，妻子為精神障礙者，已離家多年未歸，兒子為中度智能障礙；女兒為重度智能障礙，子女自幼皆因智能障礙入住機構，兒子成年後自行辦理離院返家與父親同住，並曾於日本料理店擔任洗碗工，離職後憑藉低收入戶補助維持生活。平日由兒子照顧，有申請縣府送餐服務，原住屋為平房，四周無鄰里，有獨立的房間，阿公多一人於家門口乘坐。兒子於104年因無照駕駛車禍，經縣府安置於機構後，因阿戶阿公無法一人獨自生活，遂緊急安置於彰化某老人養護中心，105年8月由彰化縣府(監護人)協助申請入住本中心。



阿戶阿公因有智能不足，定向感較差，個性木訥寡言，入住中心初期工作人員主動關懷並與其建立信任關係，在康樂家園中他大多獨處，心情好時，也會開心的跟工作人員聊天，引導下偶與其他住民進行活動，但自105年11月阿戶阿公身體開始出現不適症狀，陸續安排就醫檢查並至醫院住院治療，經醫師診斷為慢性腎臟病第五期合併酸血症，住院期間亦曾照會彰基安寧居家，醫師予安排回中心繼續照護。

因子女皆安置在機構無法前來探視，考量阿戶阿公慢性腎臟病致生理機能日益變差，身體漸顯虛弱，恐造成家人間的遺憾，故經與社工討論後，由社工協助聯繫教養院，安排讓女兒至中心探視。當天阿戶阿公因不善於言語表達，會面過程父女間雖然彼此話不多，但仍可感受到他內心的波動，尤其在女兒拿出紅包要給父親那刻，阿戶阿公因擔憂女兒會沒有錢，表情很慎重，慢慢說出「這些錢，我們一人一半好沒(台語)」，並讓工作人員小心地將紅包袋放入口袋，父女2人臉上都露出靦腆的微笑，隨後也熱情地說要請女兒吃八寶粥，過程女兒用湯匙餵父親吃八寶粥，阿戶阿

圓
夢
傳
愛

記憶中的相聚—阿戶阿公圓夢計畫

公一整個食慾大開，一次吃完整罐八寶粥，離別前，我們鼓勵這對害羞內向的父女互相擁抱，感受彼此心的溫度，之後阿公陪伴女兒到康樂家園門口，看著女兒離開。隔天陪伴阿戶阿公到戶外花園活動時，他看著地上不說話且表情有些凝重，前去關心昨天女兒來有沒有覺得很開心？他望向我點點頭，隱約看到他的眼眶中微微泛著閃閃的淚光，想必是在思念家人吧！我拍拍阿公的肩膀，詢問是否會想念兒子，想不想回家走走看看，他點頭說「看你們怎麼安排」。為了讓阿戶阿公達成與子女相聚的心願，再次與社工討論並協助安排，經三方機構人員共同努力協調，終於在105年底讓阿戶阿公的兒子及女兒一起來到中心，那時的場景實在讓人難忘，兒子及女兒在縣府社工及老師陪伴下，在康樂家園中與父親相聚了，女兒先與爸爸及哥哥欣賞自己的相片，兒子則在一旁幫爸爸及妹妹進行人物素描，那段時間父子間3人只是牽著手靜靜坐著，心卻僅僅靠在一起，默默地看著彼此，心裡湧起莫名感觸，那份家人間的情感牽絆，濃厚

地只能用無聲勝有聲來形容，之後一家人享用了可口的點心，快樂地留下難得的合影，阿戶阿公臨別前特別準備禮物—曼羅陀畫冊，分別贈送給子女留作紀念，甜蜜的時間總是過得很快，天色漸晚，阿戶阿公只好依依不捨地目送子女離去。

對於可以每天回家，可以與家人團聚用餐，共享天倫這件事，我們總覺得是可輕易達成的事，但對阿戶阿公及他的家人而言，確是那麼難而可貴的，很高興能藉由此次的圓夢活動，讓他得以完成與子女相聚的心願，也更珍惜與家人相聚的時光。

後記：

阿戶阿公因器官衰竭於106年1月病故彰化醫院，享年76歲

